

Бирин Константин Игоревич

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Имущественные права несовершеннолетних в гражданском праве

Аннотация. В статье исследуются теоретические и законодательные положения осуществления имущественных прав несовершеннолетних как субъектов гражданского права. Рассмотрено понятие «имущественное право» и его признаки, определены категории имущественных прав несовершеннолетних, установлена зависимость способности распоряжения имущественными правами от объема дееспособности, определена проблемная сфера цифровых прав.

Ключевые слова: имущество, имущественное право, несовершеннолетний, цифровое право, дееспособность.

В гражданском праве совсем недавно появился новый для гражданского законодательства объект гражданских прав – имущественные права. Обладание имущественным правом, передача имущественных прав влечет за собой возникновение гражданского правоотношения, субъективных прав и обязанностей. В соответствии со ст.128 ГК РФ имущественные права включают в себя безналичные денежные средства, бездокументарные ценные бумаги, цифровые права. Одной из теоретических проблем науки гражданского права следует назвать неоднозначность понимания имущественных прав учеными-цивилистами. На основании проведенного анализа научной литературы за последние годы мы приходим к выводу о том, что отсутствует однозначность в понимании имущественных прав и отнесении их к категории имущества. Одни

цивилисты видят необходимость применить режим собственности на права требования, другие считают это нецелесообразным.

Современное гражданское право часто оперирует термином «имущественные права», однако, легального понятия в законодательстве не дается. Ст.128 ГК РФ дает основание заключить, что «имущественное право» понимается как «иное имущество» [2, с. 223]. В науке же гражданского права имущественные права рассматриваются в виде субъективных прав, а также прав на действия других лиц. Можно выделить основные признаки имущественных прав: имущественное право принадлежит определенному субъекту; выступает как средство реализации имущественного интереса; свободно отчуждается; имеет экономическую ценность (денежную оценку); юридические факты являются основанием приобретения имущественного права. Исходя из названных признаков, следует сформулировать определение: имущественное право – это субъективное гражданское право, имеющее экономическую ценность, являющееся средством реализации имущественных интересов, которое может быть приобретено и свободно отчуждено, обладателем которого выступает определенный законом субъект.

Имущественные права несовершеннолетних лиц как участников гражданских правоотношений обладают всеми признаками имущественных прав. Категория имущественных прав несовершеннолетних (как специального субъекта, не обладающего полной дееспособностью) охватывает все правомочия собственника (владение, пользование, распоряжение). Имущественные права несовершеннолетних охватывают: обязательственные права (т.е. право на осуществление собственных действий, право требования к другим лицам, право притязания); вещные права (право собственности на вещь, ограниченное вещное право); исключительные права (имущественные права на результаты интеллектуальной деятельности). Названная совокупность имущественных прав несовершеннолетних носит абсолютный характер. Однако, несовершеннолетний как специальный субъект не может осуществлять все предоставленные ему права самостоятельно, в случае, если он не обладает

полной дееспособностью. Имущественные права осуществляются либо законными представителями (в качестве таковых выступают родители, усыновители, опекуны, попечители), либо с согласия законных представителей.

По объему предоставленной несовершеннолетним дееспособности следует констатировать, что дети, не достигшие 6-летнего возраста не вправе осуществлять свои имущественные права; дети, достигшие 6-летнего возраста, но не достигшие 14-летнего возраста вправе совершать определенные самостоятельные действия по реализации имущественных прав (например, совершить мелкую бытовую сделку; безвозмездно получить выгоду от сделки и т.д.). Несовершеннолетние лица в возрасте от 14 до 18 лет обладают большим объемом дееспособности, чем малолетние. Объем их полномочий в гражданском обороте на порядок шире (вправе распоряжаться самостоятельно таким своим имуществом как деньги, полученные в виде заработка, стипендий и иных доходов, вносить деньги в кредитные учреждения, а также распоряжаться ими и др.).

Нельзя обойти стороной вопрос об имущественных правах и внедрении во все сферы жизни общества цифровых технологий. Имущественные права охватывают не только вещные и исключительные права, имущественные права охватывают и нематериальные объекты, не относящиеся к объектам интеллектуальной собственности. В соответствии с Федеральным законом №34-ФЗ от 18 марта 2019 года к имущественным правам законодателем были отнесены так называемые «цифровые права» [1]. Закрепление их на законодательном уровне было вызвано необходимостью регулирования рынка новых объектов экономических отношений, существующих в информационно-телекоммуникационной сети – «цифровых объектов». Сущность цифровых прав близка к сущности ценной бумаги вследствие того, что цифровое право – это совокупность электронных данных (обозначение, цифровой код), удостоверяющих права на объекты гражданских прав [3].

В настоящее время ведутся научные дискуссии по поводу того, следует ли распространять режим права собственности на цифровые права или нет,

является ли цифровое право абсолютным или относительным. Интерес вызывает позиция, высказанная главным научным сотрудником Института законодательства и сравнительного правоведения при правительстве РФ, д.ю.н. М.А. Рожковой. Следует согласиться с выводом о том, что цифровые объекты, имеющие абсолютную природу, не могут быть отнесены к категории вещных прав, т.к. не являются индивидуально-определенной вещью, это нематериальные объекты. Права на цифровые объекты не могут рассматриваться также как относящиеся к объектам интеллектуальной собственности, в связи с несоответствием установленным законом условиям охраноспособности. М.А. Рожкова обосновывает необходимость конкретизации правомочий на новые нематериальные объекты. В частности, правомочия в отношении доменных имен должны содержать: обладание правом на доменное имя, использование доменного имени, распоряжение правами на доменное имя. Не является новостью также и то, что сегодня субъекты гражданских правоотношений, в т. ч. и несовершеннолетние, активно принимают участие онлайн-играх, т. е. в отношениях по поводу игрового имущества и игровой валюты. Данные отношения нельзя назвать абсолютными, т.к. пользователь заключает соглашение с правообладателем игры, предоставляющим игроку доступ к своему информационному продукту, в т. ч. предоставляет возможность приобретать, пользоваться и распоряжаться игровым имуществом. Названные отношения следует считать относительными, а не абсолютными, следует рассматривать их как потребительские, что позволит применить к ним законодательство о защите прав потребителей [4].

Так как данная сфера в настоящее время фактически не охвачена законодательством, отсутствуют тщательные доктринальные разработки, существует проблема охраны и защиты прав заинтересованных лиц. Так как сфера информационных технологий наиболее близка несовершеннолетним, вопрос о регулировании правомочий обладателя цифровых прав специального субъекта – несовершеннолетнего лица, – остается на сегодняшний день открытым.

Таким образом, несовершеннолетние граждане (лица, не достигшие восемнадцатилетнего возраста) выступают участниками гражданских правоотношений. Как и другие субъекты гражданских правоотношений, несовершеннолетние обладают субъективными гражданскими правами. Обладание субъектом гражданского права правоспособностью предоставляет ему возможность иметь на праве собственности имущество, в том числе имущественные права. Цифровые права в роли объекта гражданских правоотношений являются явлением новым для российской правовой действительности и требуют детальной регламентации, в т.ч. определения правосубъектности несовершеннолетнего.

Литература

1. Федеральный закон от 18 марта 2019 №34-ФЗ «О внесении изменений в части первую, вторую и статью 1124 части третьей Гражданского кодекса Российской Федерации» // Сборник законодательства РФ. 2019. №12. Ст. 1224.
2. Кудрявцева Л.В., Мочайлова Е.Б. Имущественные права несовершеннолетних // Научный журнал «Эпомен». 2020. № 46.
3. Пояснительная записка к проекту федерального закона №424632-7 «О внесении изменений в части первую, вторую и четвертую Гражданского кодекса Российской Федерации» [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://base.garant.ru/57267885/> (дата обращения: 21.01.2021).
4. Рожкова М.А. О новой (третьей) группе имущественных прав, носящих абсолютный характер [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://ipcmagazine.ru/legal-issues/the-new-third-group-of-property-rights-absolute-character> (дата обращения: 21.01.2021).